

內外因影響扭轉8連跌 上月增18.7%超預期 內地出口反彈 次季料漸回穩

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)內地3月出口超預期回穩。中國海關總署昨日公佈數據顯示,3月,中國進出口總值1.91萬億元(人民幣,同比,下同)增長8.6%。其中,出口增長18.7%,不僅逆轉了2月下降20.6%的頹勢,扭轉了8連跌,是近9個月來首次實現正增長。分析認為,季節性因素主導了3月出口較高的正增長,外需改善以及政策環境利好等因素也都提振了內地出口,預計二季度出口有望逐漸回穩。

海關總署數據顯示,今年3月,內地進出口總值實現1.91萬億元,同比增長8.6%。其中,出口1.05萬億元,增長18.7%;進口8,555億元,下降1.7%;貿易順差1,946億元。

首季進出口延續「雙降」

縱觀一季度數據,內地進出口延續了「雙降」態勢。今年一季度,內地貨物貿易進出口總值5.2萬億元,下降5.9%。其中,出口3萬億元,下降4.2%;進口2.2萬億元,下降8.2%;貿易順差8,102億元,擴大8.5%。

海關總署新聞發言人黃頌平認為,一季度,世界經濟延續低速增長態勢,總體復甦乏力,全球貿易處於深度調整期,進而抑制中國出口增長。同時,受勞動力、土地、融資、環保等生產綜合成本持續上升影響,國內外企業綜合成本居高不下,部分產業和訂單向外轉移,一定程度上抑制了出口表現。

統計顯示,內地加工貿易進口、出口分別連續15個月和13個月下降。此外,商務部數據也顯示,今年首兩個月內地製造業實際使用外資391億元,同比下降了14.9%。

出口將難延續高增速

不過,3月內地進出口雙雙超預期回穩,尤其出口上演的大逆轉,讓今年內地進出口形勢變得更為樂觀。黃頌平指出,3月出口明顯增長,一方面是去年3月基數偏低,另一方面也是政策環境利好帶來的改善。從去年起,內地外貿出口先行指數基本呈現逐月回落的走勢,預計二季度內地出口有望逐漸回穩。

中國銀行國際金融研究所研究員蓋新哲認為,季節性因素主導了3月出口較高的正增長。近年來,春節前後年份錯位帶來的季節性影響較為突出。同時,世界主要經濟體3月製造業PMI均有所回穩,外需改善提振了內地對部分國家和地區出口。近期人民幣匯率弱勢也支撐了內地部分行業的出口。

對於今年的出口走勢,蓋新哲指出,近期不宜太樂觀,中期不宜太悲觀。由於季節性因素未來明顯削弱,近期出口將難以延續3月份的高增速。但考慮到美聯儲加息決策開始更多外溢效應,匯率市場和外需相比去年下半年將更平穩,不確定性對貿易的負面衝擊將大大緩解,從中期來看出口有望在曲折中逐步企穩。

出口回升 大行評價正面

香港文匯報訊(記者涂若奔)對於內地出口回升,大行普遍給予正面評價。中銀香港經濟研究員巴喆昨認為,內地3月出口數據明顯改善,基數效應和人民幣對籃子貨幣貶值是主要因素。另外,今年一季度美元走軟帶動人民幣兌美元走強,但兌一籃子貨幣出現小幅貶值,人民幣對籃子貨幣指數一度下降至99,有利於內地改善出口。

恒生:全年增2%預測不變

恒生銀行高級經濟師姚少華分析,內地3月份出口大幅反彈主因有三方面:首先,去年春節在2月中下旬致3月出口跌15.0%,基數較低,為去年最低位。其次,人民幣匯率在3月略貶值,從而帶動出口增長。第三,外需有所改善亦提振了出口增長,3月內地兩個最大出口市場美國及歐盟的製造業PMI均出現反彈。

姚少華表示,恒生預期第2季出口將延續增長勢頭。展望全年,由於中央與地方政府穩外貿的政策措施見效,以及內地與多國簽署自由貿易區效果逐步顯現,該行維持今年出口增長2%的預測不變。

彭博:仍受外需疲弱困擾

彭博亞洲首席經濟學家歐樂鷹和彭博經濟學家陳世淵也在報告中表示,出口反彈更多地反映了基數效應,而非需求的增長;海外需求的疲弱仍然對成長構成拖累,這就要求中國用刺激政策提振內需來對沖。隨著貿易加權匯率由同比上升轉為趨平,未來人民幣對出口的拖累應有減輕;儘管如此,中國的企業仍將繼續受到全球需求趨冷的困擾。

招商銀行資產管理部資深分析師劉東亮也表示,3月份進出口數據全面超預期,有外需改善對出口的拉動作用,也有去年低基數的效應。雖然外貿總體斷崖式下跌告一段落,但外貿能否持續企穩仍然存疑,匯率高估、內需恢復能否持續仍需觀察。



黃頌平 中新社



中國海關總署昨日公佈數據顯示,3月,中國進出口總值1.91萬億元人民幣,增長8.6%。圖為山東青島港。美聯社

香港文匯報訊(記者海巖北京報道)國家發改委新聞發言人趙辰昕昨日在宏觀經濟運行新聞發佈會上表示,中國經濟積極因素進一步增加,「現在評價中國一季度經濟實現了『開門紅』是客觀的,是實事求是的」,總的來看,當前中國經濟運行繼續保持在合理區間。他預計,今年中國居民消費價格水平(CPI)將保持溫和上漲走勢,農產品價格受多種因素影響,預計不會出現全面、持續的漲價。

周五公佈GDP料6.7%

中國一季度GDP數據將於周五公佈,市場預期增速為6.7%。去年第四季度中國GDP增長6.8%,為2009年一季度以來最低,今年政府提出的經濟增長預期目標為6.5%至7%。

趙辰昕認為,六方面的「回升」顯示中國經濟出現積極的變化,包括投資增速回升、價格總水平回升、企業利潤回升、房地產市場成交量明顯回升、財政收入增速回升、市場預期回升。從已有數據看,3月中旬和下旬延續了向好的方向。

作為經濟的先行指標之一的用电量,今年一季度,全國社會用电量同比增長3.2%,增速同比回升2.4個百分點,第一、二、三產業和居民生活用电量同比均實現增長。尤其是第二產業用電增速由負轉正,但0.2%的增速仍處於較低水平。

另外,在促投資穩增長方面,趙辰昕表示,截至今年2月底,11大類國家重大工程包已累計完成投资54,609億元,比1月底增加1,513億元。另外,今年全國城市軌道建設項目投資總規模預計達1.75萬億元,年度投資計劃3,500億元。

通脹將保持溫和上漲

今年以來內地蔬菜和肉類價格持續上漲,帶動2月、3月CPI漲幅超過2%,有人擔心新一輪通脹有了抬頭趨勢。趙辰昕回應稱,自2014年以來,中國CPI漲幅一直在3%以下,應該說這是一個低位運行的水平。當前,所謂的高點是在去年較低物價水平基礎上的高點。從物價運行態勢看,今年內地居民消費價格水平仍將保持溫和上漲的走勢。

至於農產品價格,趙辰昕認為,由於農業生產容易受到氣候條件、生產周期性因素等影響,短期可能出現一定漲幅,但預計不會出現全面、持續的價格上漲。對於豬肉價格,隨著生豬和能繁母豬存欄下降過程基本結束,生豬供求格局可能發生改變。至於蔬菜價格,隨著天氣好轉、氣溫回升,市場供應量將明顯增加,預計4月中旬以後蔬菜價格將逐漸下降。

發改委:首季經濟「開門紅」

香港文匯報訊(記者趙臣合肥報道)安徽省紀委昨日召開新聞發佈會,通報2015年以來查處省管幹部典型違紀案件情況。其中,安徽省政府發展研究中心原黨組書記、主任吳克明落馬細節曝光。

皖官違規兼職港企收600萬

香港文匯報訊(記者趙臣合肥報道)安徽省紀委昨日召開新聞發佈會,通報2015年以來查處省管幹部典型違紀案件情況。其中,安徽省政府發展研究中心原黨組書記、主任吳克明落馬細節曝光。

私赴香港129次

據報,吳克明違紀事實:一是嚴重違反組織紀律,在填報2013年度、2014年度「領導幹部個人有關事項報告表」時,隱瞞不報或不實報告本人及配偶戶籍遷移、外地房產、因私出國(境)、家屬獲得香港居民身份證、女兒香港就業等情況;無視國家有關規定,使用隱瞞其國家工作人員身份騙取個人往來港澳通行證及因私出國護照,私自前往香港129次,其

2013年往返香港25次,2014年私自往返香港35次。二是嚴重違反廉潔紀律,違規到香港某上市公司兼職,取酬600多萬港元;利用職務便利,為他人在職務升遷、企業改制等方面謀取利益,收受他人錢物;利用職務上的便利,以非法佔有為目的,編造虛假事實,將本應個人支付的本人及家人機票、個人手機通訊費和上網費共計20多萬元人民幣在單位報銷。目前,吳克明被給予開除黨籍、開除公職處分,涉嫌犯罪已移送司法機關處理。



吳克明 網上圖片

海關總署:旅客機場棄商品不實



海關總署澄清,網上流傳旅客在上海浦東機場拋棄商品的情況不實。網上圖片

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)針對最近網上流傳上海浦東機場有很多棄置商品是由於旅客不願交稅所致,中國海關總署新聞發言人黃頌平昨日在北京澄清,旅客在機場拋棄商品的情況並不屬實。

跨境電商新政引導公平競爭

黃頌平強調,跨境電商新政的出台主要是為國內跨境電子商務的發展營造穩定、統一的稅收政策環境,引導電子商

務企業開展公平競爭,是積極的。

近日,財政部、海關總署、國家稅務總局三部委發佈了《關於跨境電子商務零售進口稅收政策的通知》規定,行郵稅不再適用,代之以進口環節增值稅、消費稅,按70%的比例徵收,並設置單次2,000元、年度2萬元的優惠額度,同時取消50元稅費的免徵額。

對此,黃頌平指出,跨境電子商務是近年來蓬勃興起迅速發展的新興業態,在運行過程中對政府管理提出了改革創新的新課題。近日出台的跨境電子商務零售進口稅收政策,就是政府管理工作的一次推進。

黃頌平澄清了引起輿論廣泛關注的一張「浦東機場有很多棄置商品是由於旅客不願意交稅」照片情況,稱旅客在機場拋棄物品不屬實。此前,海關方面曾表示,網友所拍照片情景為浦東機場T1中轉廳,實際是海關人員例行對查獲的大量化妝品進行清點,這樣的情況每天都有,並非「新政」所致。

中國後年起禁售無註冊配方奶粉

香港文匯報訊 據新華社報道,中國財政部關稅司昨日晚間消息說,目前跨境電子商務零售進口嬰幼兒配方奶粉時,暫不需要獲得相關產品的配方註冊證書。但從2018年1月1日起,在中國銷售的嬰幼兒配方奶粉,包括通過跨境電子商務零售進口的嬰幼兒配方奶粉,必須依法獲得產品配方註冊證書。

於《嬰幼兒配方奶粉產品配方註冊管理辦法》仍在制定過程中,目前跨境電子商務零售進口嬰幼兒配方奶粉時,暫不需要獲得相關產品的配方註冊證書。

但從2018年1月1日起,在中國銷售的嬰幼兒配方奶粉,包括通過跨境電子商務零售進口的嬰幼兒配方奶粉,必須依法獲得產品配方註冊證書。

財政部關稅司當晚根據國家食品藥品監督管理總局意見,就《跨境電子商務零售進口商品清單》有關商品備註作了說明。

針對「配方奶粉」備註中「按照食品安全法應當註冊而未註冊的除外」的規定,說明指出,根據新修訂的《中華人民共和國食品安全法》,嬰幼兒配方奶粉的產品配方應當經國務院食品藥品監督部門註冊。由

針對化妝品備註中「首次進口的化妝品除外」的規定,說明指出,《化妝品衛生監督管理條例》規定,首次進口的化妝品必須獲得國家食品藥品監督管理總局核發的化妝品許可批件(其中,非特殊用途化妝品為備案憑證)。根據上述規定,今後通過跨境電子商務零售進口的化妝品,應當是按照相關規定取得許可批件(包括備案憑證)的產品。